

弘扬雷锋精神 赓续红色血脉

——陕西中医药大学开展“学雷锋精神，铸民族之魂”系列主题活动

为深入贯彻落实习近平总书记对开展学雷锋活动作出的重要指示，引导广大青年学生深刻把握雷锋精神的时代内涵，陕西中医药大学积极组织全校师生开展“学雷锋精神，铸民族之魂”系列主题活动，以实际行动赓续红色血脉，奋力唱响时代强音。

宣传宣讲强使命

3月1日至3月5日，校团委、各院(系)级单位党组织相继开展弘扬雷锋精神线上知识竞赛、“学习雷锋故事、传承雷锋精神”宣讲故事会、“传承雷锋精神 点亮红烛之光 奉献志愿青春”主题学习活动等，引领青年学生在“知”上下实功，全面系统学习雷锋精神。马克思主义学院积极组织相关教师开展集体备课会，将体现雷锋精神的丰富素材和教育资源及时有机融入思政课堂，确保广大学生对雷锋精神应知尽知、深刻理解，让雷锋精神成为最生动的思政课，引导青年大学生崇尚雷锋的高尚品德，感悟雷锋精神的时代内涵。

“作为新时代大学生，我们要处处以雷锋为榜样，努力学习，无私奉献，从自己做起，从身边小事做起，让雷锋精神永垂不朽！”公共卫生学院预防专业2021级学生杨子妍这样说。连日来，“时代灯塔·薪火相传”主题团日活动、“学雷锋树新风”“树意识、创形象、学雷锋、做新时代党员”主题党日活动等蓬勃开展。

各学院领导走上讲台，围绕学习传承雷锋精神主题上党课，引导学生从雷锋事迹、雷锋精神中汲取向上向善、团结奋进的力量，号召大家发扬团结、互助、进步、奉献的志愿精神，以雷锋为榜样，刻苦学习、锐意创新，不断提升自身素质和修养，用实际行动让学雷锋活动融入日常、化作经常，凝聚向上向善的强大正能量。

3月6日清晨，药学院举行了主题为

“弘扬雷锋精神，做新时代青年”的升国旗仪式。200名学生代表参加仪式。学生代表张芸碧以“做新时代的雷锋”为题在国旗下发表演讲，号召青年学子学习雷锋服务人民、助人为乐的奉献精神。一要不断追求进步，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。二要努力做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

同学们纷纷表示，要将雷锋精神铭记在心中，时刻端正心态，乐观面对困难挫折，珍惜当下，把握未来，争做时代新人，自觉把个人追求融入党和人民事业奋斗中，为学校高质量发展贡献力量，为中国式现代化建设添砖加瓦。

主题活动暖人心

在第16个国际罕见病日，校医院与秦都区渭滨苑社区卫生服务站(渭滨苑医院)在社区东门联合开展了国际罕见病日主题宣传活动。活动现场，工作人员通过悬挂主题横幅、发放宣传资料、互动交流等形式开展活动。耐心给居民宣讲了我

国加强罕见病管理，提高罕见病诊疗能力等开展的一系列工作，使大家对我国罕见病防治保障现状有了充分的了解。居民们纷纷表示，通过此次科普知识宣教公益活动，掌握了罕见病相关知识，认识到社区预防和早发现、早诊断、早干预是防治罕见病的重要手段。同时，也帮助大家更深入地认识、关注和关爱罕见病患者群体。

3月2日，校医院联合学校饮食中心开展了诺如病毒急性胃肠炎防治知识宣传。活动现场，工作人员为食品安全管理

泻、呕吐、恶心等肠道传染病相关症状时，应立即暂停工作，及时到校医院就医，杜绝带病上班。特别要求在制作食物和配餐过程中全程佩戴口罩和做好个人卫生。

大家纷纷表示，要认真学习诺如病毒急性胃肠炎等肠道传染病防治知识，严把食品采购、贮存、加工、消毒等关键环节，保持良好的个人卫生，强化食品卫生安全。

针对春季校园常见传染病易发、多发、高发等特点，3月3日下午，校医院组织医护人员和学生志愿者开展了校园常见传染病防治知识宣传活动。校医院院长齐宝宁教授结合传播途径、主要症状、临床表现、科学防治等方面向同学们详细宣讲了流行性感冒(甲流)、人呼吸道合胞病毒、诺如病毒急性胃肠炎等8类常见传染病防控基本知识。希望同学们养成良好卫生习惯，掌握有效预防手段，按时完成预防接种；如出现发热、咳嗽、头痛、乏力等症状时应及时到校医院就医；如果传染病被确诊，积极配合治疗，做好消毒隔离。志愿者向师生们发放了相关宣传资料。

志愿服务我先行

“算上今年，我已经连续3年参加学校组织的学雷锋义诊活动了，通过现场实践，我学到了书本上学不到的东西，同时也丰富了自己的学习生活。”陕西中医药大学2020级中医康复专业学生韩雅莉说道。3月2日，陕西中医药大学团委、陕西中医药大学第二附属医院团委共同在西咸新区吾悦广场开展以“践行雷锋精神 传递榜样力量”为主题的义诊活动，为广大市民提供口腔科、耳鼻喉科、妇科、儿科、针灸推拿科等临床咨询服务。

3月3日至4日，共青团陕西中医药大学委员会、陕西中医药大学红十字会联

合咸阳市红十字会在陕西中医药大学樱花广场举办“生命教育 爱心相‘髓’”造血干细胞血样采集志愿服务活动，以实际行动汇聚人道力量，用热血连接爱心纽带。

在场的捐献者们纷纷表示：“我们经常参与学校内外的志愿服务活动，今天进行了造血干细胞捐献，登记加入中华骨髓库，想到自己有机会挽救另一个人的生命，能够帮助到有需要的人，感觉非常开心。”此次活动充分发挥红十字育人作用，弘扬人道精神，传递生命之光，我校青年以实际行动践行雷锋精神，助力文明校园创建，在奉献中绽放青春风采。

“掌心对掌心，手心压手背，十指交叉摩……”3月5日，惠风和畅，春光明媚，在咸阳市慧爱心智障碍服务中心，一群特殊的“学生”正热火朝天地学习“七步洗手法”。中西医临床医学系组织21名志愿者前往咸阳市慧爱心智障碍服务中心开展“从‘星’出发，与爱同行”学雷锋志愿服务活动。

在服务中心老师的带领下，志愿者们实地参观了孩子们的学习和生活场所。看到陌生人，热情的孩子们笑着向志愿者们招手，为了回馈孩子们的热情，志愿者们也献上了才艺表演，《一起向未来》手势舞、《让世界充满爱》合唱等节目赢得了孩子们的阵阵掌声。

近年来，陕西中医药大学高度重视实践育人，紧扣立德树人根本任务，深刻把握雷锋精神的时代内涵，不断深化拓展学雷锋活动的平台载体，通过开展“学雷锋进社区”“爱在暖‘杨’”公益义诊活动、志愿服务进社区、关爱陪伴自闭症儿童、“衣暖人心，书赠真情”捐赠活动等，激发师生爱党爱国爱社会主义的巨大热情，身体力行、知行合一，共同书写新时代的“雷锋故事”。(党委宣传部 王前、王诗碟)

我校开展“一样的初心 不一样的植树节”系列活动

又是一年春光好，植树造林正当时。在第45个植树节来临之际，我校组织师生党员、团员、志愿者等在校园内外开展“一样的初心，不一样的植树节”系列主题活动。

民族团结一家亲 携手共植“石榴树”

3月10日，我校在南校区举行“同栽一棵树 厚植团结情”少数民族师生植树活动。校党委副书记蒲济生莅临活动现场，学生工作部、校团委、后勤保障处、各院系师生代表、少数民族专职辅导员、新疆籍内派教师等40余人参加活动。师生们挥锹铲土、干劲十足，共同种下象征团结的石榴树，感受团结之情，体验劳动之美。此次共植石榴树，既是贯彻落实习近平总书记在中央民族工作会议上的讲话精神的有力抓手，也是全面贯彻党的教育方针、大力加强新时代劳动教育的生动实践。

第一临床医学院中医临床医学系2203班马晓花说：“参加此次植树活动，进一步增强了我的民族自豪感和自信心，我们要促使各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗，共同繁荣发展。”

第一临床医学院中医系中医学专业2205班阿依努尔·斯迪尔丁说：“今天，我与老师同学们一起参加植树节活动，不仅拓宽了知识面，学习了雷锋精神，还结交了很多朋友，深切感受到了各民族和睦相处的欢乐。”

弘扬雷锋精神 传递榜样力量

3月12日，我校组织师生前往旬邑县长舌头村开展“弘扬雷锋精神 传递榜样力量”主题植树节活动。陕中医学子以青年之热忱，弘扬雷锋精神，汲取奋进之力，让雷锋精神在新时代绽放新光芒。陕西中医药大学博物馆馆长白吉庆、校团委书记侯青、长舌头村党支部书记吕小永、驻村第一书记张志刚及团学组织代表们共同参加活动。

活动现场，白吉庆教授为全体师生细心讲解连翘种苗的种植技术，带领大家一起铲土挖坑、扶苗压土。全体成员分工明确，配合默契，一人铲土，一人扶苗……青年志愿者们的身影奔走在天地间，共同栽下一棵棵连翘种苗，以实际行动践行雷锋精神，以青年力量勇挑时代重任。

同学们纷纷表示，在校团委老师的带领下来到旬邑县长舌头村种植药用作物连翘苗，非常有意，播种一片绿，收获满眼春。我们将以实际行动弘扬雷锋精神，传递榜样力量，以实现中华民族伟大复兴为己任，不负时代，不负韶华。

爱绿植绿护绿 创意实践巧育人

连日来，各院(系)级单位党组织相继开展各类创意实践系列活动，引领青年学生深刻领会“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”内容实质，让同学们在实践中自觉践行像保护眼睛一样保护自

然和生态环境，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现中华民族永续发展。

3月9日，药学院前往兴平市开展“刷树护绿”植树节志愿活动，学院党委书记史亚军、团委书记李卓宁、部分辅导员和学生志愿者30余人参加。同学们带着水桶、石灰、刷子等工具为树木“穿新衣”。期间，大家全情投入，一丝不苟，涂刷均匀，既起到了防虫作用，又达到了美化环境的效果。大家齐心协力，互帮互助，以饱满的热情和高度的积极性保质保量的完成了劳动任务，为树木穿上了新装。

3月10日，第二临床医学院临床医学系党委书记王萍带领50多名师生党员、团员、志愿者前往泾阳县崇文乡开展“弘扬雷锋精神 传承榜样力量”主题党日、主题团日活动。通过植树活动、参观泾河新城红色会客厅及陕商文化博览馆的形式，引导学生领悟雷锋精神，传承红色基因，汲取奋进力量。

3月11日，公共卫生学院前往咸阳湖洋河区域开展植被调查活动。同学们通过拍照识物的方式，充分利用互联网查找资料，记录下植被的种类、生长情况、养护情况，以便估算出植被的覆盖率。通过本次活动，同学们真正意识到保护植物、共建生态文明的重要性，愿以青春之力，共同谱写“万里江山恣意开”的生态华章。

3月12日，中医系开展了“只此青绿，江山静美”植树节特色书画展活动，本次活动共收到了126份作品，最终选出17份优秀作品进行展出。通过本次活动，增强同学们的环保意识，加强保护环境的实际行动力。

3月12日，医学技术学院组织全院学子共同开展线上种下一棵“学风”之树活动。同学们在“蚂蚁森林”通过步行、捐赠、减少外卖餐具数量等行为，减少碳排放量，累计能量，认养一棵虚拟树等形式积极参与，通过步数转换，能量雨收集等方式共同浇灌出“医技学风树”。

3月13日，针灸推拿学院开展“爱绿、护绿”创意、实践系列活动，通过录制短视频、绘画、书法、征文、提示标语牌等多种形式，提高师生对爱护环境和保护树木的意识，营造爱绿、护绿的良好风尚，引领带动新风尚。

通过开展“一样的初心，不一样的植树节”系列活动，同学们纷纷表示受益匪浅，收获满满，对“绿水青山就是金山银山”的理念有了更加深刻的认识，同时也体验到了弘扬雷锋精神的快乐，今后要深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求，大力弘扬雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

(党委宣传部、校团委、各院(系))